→绿水青山 美

↓大黄泥河湿

好池西

地公园

全域旅游打卡地简介

## 长白山保护开发区池西区推进全域旅游工作综述

姚子红 本报记者 孙寰宇

这里坐拥机场、高速公路,未来沈白高铁也将在这里经过,届时, 板、旱雪滑雪、跑酷运动等,能在不同时节承载不同的运动。

如今,这里还成为建设践行"两山"理念试验区、长白山中部生态 经济全域旅游示范的核心区,发展前景十分广阔。

"旅游+运动"、景区一体化、打造全链条旅游业态成效显著,已成为带 山地运动公园营销总监周鑫介绍。 动大长白山区域中部生态经济区协同发展的强劲引擎。

### 旅游+运动:因旅游而生 为运动而建

中的飞盘划出一道道优美的弧线……初秋时节,走进长白山保护开发 区池西区的泰格岭山地运动公园,记者感受到了这里朝气蓬勃的运动

近年来,飞盘运动因简单易学、装备亲民、社交属性强,成为广受 年轻人喜欢的新潮运动。抓住时代脉搏的池西区积极将相关项目引 入,使之成为当地群众喜闻乐见的运动,同时也吸引了全国各地飞盘 爱好者来到这里游玩体验。

飞盘运动只是这里诸多运动中的一项。据了解,泰格岭山地运动 公园由"运动池西"理念衍生而来,是池西区重点打造的运动休闲深度 体验项目,集运动教学、赛事举办、休闲娱乐于一体。这里包含越野运 动功能区、山地车技术功能区、水上运动功能区、飞盘运动功能区、山

准赛、飞盘单人敲杆赛、长白山青少年飞盘运动训练营、浆板及皮划艇 训练营、泰格岭山地自行车越野赛等,参与人数累计达1万人次,吸引 散中心"于一体的旅游集散地。从此长白山西景区游客服务中心下移 走进长白山保护开发区池西区,这里的全域旅游发展如火如荼, 区,感受运动休闲深度体验与美丽乡村完美融合带来的乐趣。"泰格岭

> 池西区全民健身中心建设正酣,其规划建筑面积约3600平方米, 身步道等众多项目。项目建成后,将进一步完善池西区的运动休闲特

> 走进池西区,记者发现这几乎是一座为运动而建的城市,该区现 阶段城区内有五大类、十五小类运动公园,建设了城市慢行绿道、环山 骑行道,绝大多数道路都可作为运动路线使用,几乎所有休闲设施同 时也是运动场地。依托极佳的生态环境和城市规划,池西区精心打造 多种体育赛事与活动,今年以来,随着首届泰格岭山地自行车越野赛、 长白山骑行文化周、"燃情池西,为爱奔跑"荧光夜跑等活动的成功举 办,池西区已成功打造了"旅游+运动"的城市名片,并使之成为发展全

到长白山西景区游玩,必经长白山保护开发区池西区。登上

西特色的"景城一体化、城镇旅游化、区域协同化"的发展模式,实现了

走进白桦旅游休闲街区,商铺、宾馆、饭店等一应俱全。想吃东北 内有国民体质检测中心、健身馆、台球、乒乓球、羽毛球、篮球、排球、健 菜?没问题!想泡温泉?这里也有!想买东北特产?人参等山货任 你挑选……休闲街区不仅建筑颇有特色,而且布局十分合理,业态也 非常丰富,可以满足游客们"食住行游购娱"一系列需求。同时,长白 山西景区游客集散中心位于该街区内,极大便利了游客们的出行,有 波纹…… 效缓解了旅游业内长期被诟病的"旅长游短"问题。据了解,因业态丰 富、功能齐全,促进了当地城镇化,延长了旅游消费链,2021年,这里

> '食住行游购娱'延伸为'食住行游购娱+运动+康养'的新型旅游 方式,着重提高旅游产品的层次和质量,重点提升游客的满足感 和体验感,特别是将时下最火的康养和运动两个概念深入融合到

走马观花式的旅游方式,让游客脚步慢下来、体验丰富起来。如今, 长白山西景区已不是游客们唯一的目的地,池西区这个昔日的"登 山驿站"已成为一个包含运动、康养、休闲娱乐等多种功能的休闲度

河岸边上传来人们露营玩耍的嬉戏声。或许是听到人们的喧闹, 一只白鹭冲出草地,越过河水,停在了河的对岸,在水中留下点点

的游客喜欢来池西区露营玩耍,池西区的居民也将大黄泥河湿地公园 作为茶余饭后的休闲地。

样。"在东岗村生活69年的村民逢金梁告诉记者。"从池西区管委会开 始修复大黄泥河后,河水清了,风景美了,我们没事儿可以去河边散散

是山区河流的洪水来势凶猛,陡涨陡落,对池西区造成极大的威胁。

森林覆盖率高达95%,空气中负氧离子的含量达到每立方厘米10 地运动功能区,涉及运动包括浆板&皮划艇、路亚野钓、小轮车、山地 1442个台阶去俯视天池的全景,为人们津津乐道,大批游客为此而 又可以来一场户外运动的有氧之旅,打破了"下车拍照、上车睡觉" 生活饮用水质量,改善了水生态,促进了水体生物多样性,从根本上改

19049株,栽植地被15.2万平方米,种植草坪24.3万平方米……如今 的大桥飞架大黄泥河上,湿地之眼广场、民俗文化广场、湿地广场、

2021年,大黄泥河绿水长廊建设项目被列入全省第一批绿水长 廊试点项目,大黄泥河生态修复成绩斐然。池西区将立足"韵动池 西"目标,引领带动乡村旅游、冰雪旅游、夜经济等多元化亲水型业 态,着力打造池西区的"碧水名片",努力实现治理一条河、改变一座 城,切实走出一条保护生态和发展生态旅游相得益彰的高质量发展

坚持"文化立山、生态护山、旅游兴山、产业强山"的发展战略,充分 发挥区域旅游"集散地+目的地"双重功能,彰显全域旅游人文魅力 与创新活力,使区域协同、景城一体、开放共享的全域旅游示范带动

# \*池•西•区•加•快•旅•游•经\*济•高•质•量•发•展•

"景城一体化、城镇旅游化、区域协同化"道路, 2022年,突破性构建大长白山区域发展 游公交和直通车;推进G331最美边境风景道、

新格局,贯彻中部生态经济区协同发展工作 城市慢行绿道、环山骑行道、国家登山步道建 新机制,为破解发展难题打开新通道;创新设 设。优化全域旅游全景图、导览图等标识系 立旅游和文化体育局,在体制上体现旅游优 统,完善"智游长白山—池西专栏",旅游厕所 势地位;形成了"政府引导+上市公司引领+中 革命取得新进展。 小微企业跟进"的产业体系,市场活力不断进

破解生态建设、资源开发、产业升级、品牌塑 造、市场融资等发展难题,三年来财政总投 化主题突出,星级酒店、温泉休养、特色民宿、 入20.57亿元;与中国工商银行、长白山农商 度假公寓、森林木屋等集中布局,全区客房数 款,纾困解难;在更高水平上编制发展规划, 度高。 加强培训和交流,全域旅游人才队伍建设更 进一步。

持续建设与世界级旅游目的地相匹配的 区。

综合立体旅游交通网络,破解旅游交通难题。 2018年,长白山西景区游客服务中心下移 京沈一沈白高铁将于2025年通车,规划远景年

出台长白山中部生态经济区一揽子稳经 域景区化格局,核心产品更突出、配套产品更 济增长政策措施,与周边县区、林业局,共同 全面,四季全时的旅游吸引物体系更趋完善。

### (五)服务质量优中求精

## (六)生态旅游相得益彰

2022年以来,全面推进"两山"理念试验区 建设,在更高水平上推进生态旅游与生态保护 全面推进"避暑+冰雪"旅游产业体系建 相得益彰。投资9.1亿元,完成大、小黄泥河生 设,形成了"山上一个5A、山下26个业态"的全 态修复工程,同步建设国家4A级旅游景区。

住宿设施类型多、等级高、地域特色与文 IP",-12℃的粉雪,22℃的夏天,北纬 42 度的 生态旅游品牌深入人心。长白山入选 2020 年 行签订战略合作协议,为旅游企业协调贷 达4911间,过夜游客数量增长迅猛,游客满意 全国十大全域旅游目的地,白桦街区获批吉林 泰格岭运动旅游新业态亮点突显,池西冰 评省级乡村旅游重点村。连续15年举办长白 雪运动小镇与长白山国际度假区、鲁能胜地度 山粉雪节,连续举办天池开冰节、环长白山自 假区集聚发展,初步形成世界级冰雪产业大 行车赛、荧光夜跑节等赛事活动,"一山两江" 旅游品牌建设接续发力、开启新征程。

景区匹配,池西区现有4A、3A级旅游景区各 一个,国家级旅游休闲街区一个,各类景点、 业态数十个,实现了上山观天池、下山游小 技巧锦标赛、单双板障碍追逐锦标赛等精品 镇的景城同游。2021年,接待游客80万人 赛事活动,吸引参赛观赛游客近十万人次, 次,景城一体化发展道路越走越宽,集聚效 带动旅游收入千万余元。 应越来越显著。

## (二)东部旅游大环线核心区的集散效 应

池西区是吉林省东部旅游大环线的最 成了省内东部最大的旅游门户和游客集散 通过旅游业实现就业比例高达85%。 中心。池西区开通了旅游专线10条,年运 输游客150万人次,集散功能发达、游客吞 应 吐量逐年升高,辖区服务业产值不断提升。

条个性化体育+旅游精品线路,泰格岭运动

## (四)旅游富民助力乡村振兴的示范效

池西区农村人口占比55%,三产当中服 重要枢纽城市,连通通化、白山、延边、吉林 主力军。几年来,池西区培育了漂流、人参、 等地,拥有一山(长白山)两江(松花江、鸭绿 灵芝、蜂蜜、蓝莓、垂钓等六大乡村旅游业 江)的特色优质旅游资源。同时,机场、高 态,发展了一批日光温室大棚、蓝莓种植基 速、高铁、最美边境风景道在池西区交会,形 地、梅花鹿养殖等种植养殖项目,农村人口

(三)体育旅游产业创新发展的标杆效 理念,新建图书馆、在建文化馆、筹建松花江 博物馆,文化事业蓬勃发展。图书馆接待读 几年来,池西区把体育+旅游作为旅游 者80%为周边人员,各类特色文化吸引周边 业发展的重要内容升级打造,创新完善区域 民众,旅游来池西、读书来池西、歌舞还是来 内五大类、十五小类体育运动公园,设计多 池西,文旅融合发展的溢出效应十分明显。

### 一是体制机制方面创新。全面推进长 白山一白山一体化发展,打造以池西为核 心的中部生态经济区,解决了有山头无腹 地、有腹地缺品牌的全域旅游发展瓶颈。

二是旅游管理模式创新。组建由公 安、交通、工商、综合执法等部门组成的综 合监管队伍,设立千万元旅游诚信基金先

### 三是旅游交通建设创新。构建机场、 高速、高铁立体交通网,打造立体交通体 系,实现区域旅游景区景点无缝衔接。

四是旅游智慧服务创新。在全省建立 智游长白山公众号,实现一部手机游长白 山,为游客提供便捷服务。 **五是旅游经营模式创新**。通过实施山

门下移,打通景区城区旅游交通微循环,通 过分时预约+实名入区的经营模式,提升旅 游便捷度和舒适度。 **六是旅游产业融合创新**。建设运动休 闲公园、气象公园、图书馆等,实现文化赋

能旅游产业、体育推动旅游发展。 七是旅游富民方式创新。打造助农 电商平台,大力发展乡村旅游,开通乡村 旅游直通车,推动特色农特产品进景区, 壮大村集体经济,实现兴边富民、共同富

位于大黄泥河上的长白山大桥

## 大黄泥河湿地公园

大黄泥河湿地公园,位于池西区管理委员会南部,是池西区3A级 旅游景区。大黄泥河是池西区的母亲河,养育着世世代代生活在河 流两岸的人民。芳草如茵的河岸,水清鱼跃、野鸭成群、白鹭来栖,这 里是夏天露营的好去处,每逢周末河岸边便会支起数只帐篷,在长白 山"22℃的夏天"中或嬉戏畅谈或江边垂钓,真切地感受"城在山中、 水在城中、人在画中"。



## 强恩美食街

强恩美食街,位于池西区白桦旅游休闲街区,临欧亚购物中心、池西游客服务中 心。这里汇聚了各种地道美食,是名副其实的人间烟火聚集地!强恩美食街上餐饮业 态密布,有东北烧烤、朝鲜族美食、铁锅炖等,还有各种特色风味小吃,一应俱全。



锦江大峡谷

长白山西坡,位于白山市抚松县松江河镇 进入长白山西景区,上山时从险恶的老虎 地域内,是四坡中火山地貌最为壮观、最具典 背天梯登临天池,沿途明显可见从针阔混交林 型的地区,也是观看天池最佳地区。长白山西 到针叶林、岳华林、低矮灌木的垂直分布林带; 坡开发的相对较晚,景区内秉承现代旅游理 下山时,可游览幽深的地下河,石笋峥嵘的锦 念,少建筑、多自然,依然保留着原始秀美的自 江峡谷、明艳的高山花园、幽静的王池,这些景 色都会令游客流连忘返,目不暇接。



池西区花海,位于池西区水塔路口南行100米(综合执法大队东 侧)。每年花季来临之时,色彩绚丽的小花汇集成了花的海洋。一朵朵 花儿在夏日的柔风中摇曳着,浓郁的花香带着泥土的气息,漫山遍野,连 绵起伏,与蓝天白云组成了一幅唯美的田园画卷……驻足其中,会令你 深刻感受到花海带来的震撼和视觉冲击力。

## 池西区图书馆

池西区图书馆,位于池西区东参小区。池西区图书馆不仅有传统阅读, 还为读者配备了科技感比较强的现代设备朗读亭,让读者尽享阅读乐趣。 池西区图书馆的建成填补了池西区文化事业发展的空缺,完善了整个池西 区的文化设施,丰富了当地居民的文化生活。



池西区图书馆

